

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■榮譽發行人：黃天福 ■榮譽社長：陳水扁
■社長：陳其邁 ■副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞
■總編輯：陳致中 ■出版：蓬萊島雜誌社

■社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
■凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
■陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818



唱自由之歌 · 行公義之路

一個阿公想家的心情，等待天光日頭疼花叢，感恩您情義長9的扶持。



凱達格蘭基金會

9週年感恩募款餐會 暨阿扁總統「黑牢之聲」新歌發表

公義專線：02-3322-3818

購票贈「黑牢之聲」限量版CD

董事長 陳唐山

執行長 陳致中

誠摯邀請

●時間：2014年5月3日(星期六) 18:30

●如未能出席，可純贊助餐會，餐券委由基金會處理。

●地點：典華飯店-大直旗艦會館 繁華似錦廳
(台北市中山區植福路8號 02-8502-5555)

●贊助金額可由基金會開立正式捐款收據，供抵稅用途。



感恩募款餐會 匯款單

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		◎寄款人請注意背面說明 ◎本收據由電腦印錄請勿填寫	
帳號	5 0 0 0 4 2 0 7	金額	仟 佰 拾 萬 仟 佰 拾 元
通訊欄(限與本次存款有關事項)	戶名	存款人	收據帳號戶名
<input type="checkbox"/> 人 × NTD 5,000元	財團法人凱達格蘭基金會	姓名	存款金額
<input type="checkbox"/> 桌 × NTD 50,000元	寄款人	通訊處	電腦記錄
<input type="checkbox"/> 不出席、純贊助餐會	姓名	電話	經辦局收款數
<input type="checkbox"/> 葷食 人	通訊	經辦局收款數	
<input type="checkbox"/> 素食 人	電話		
	經辦局收款數		

新聞大現場

一邊一國連線辦公室、北社、台灣守護聯盟、台灣社、台灣醫社、阿扁聯誼會、南社、客社聯合聲明稿

難道「獨裁者下令血腥鎮壓」就是馬英九追求的歷史定位嗎？

就本(24)日馬英九政府下令威警以暴力手段驅逐抗議學生與民眾，造成上百人受傷送醫一事，聲明三點如下：

一、武力鎮壓手無寸鐵的抗議學生及民眾，違反民主憲政國家慣例及法律比例原則：

全世界民主先進國家在處理學生運動時均秉持寬容、保護及非暴力方式，台灣自從解嚴邁向民主化以來，從來沒有任何一位總統下令以暴力方式對待抗議學生，馬英九政府捨其他柔性勸離方式不為，例如對話、協商、談判等，卻在第一時間採取武力鎮壓行動，儼然回到戒嚴時期、白色恐怖還魂。當我們看到全副武裝的霹靂小組、保安警察手持警棍、盾牌，加上噴水車強力水柱等國家武器血淋淋施加於手無寸鐵的抗議者身上，根本違反民主憲政國家之慣例以及執法之比例原則，我們強烈譴責此等無視民主、法律及人權保障之血腥鎮壓罪行。

二、馬英九政府獨裁作為已嚴重傷害台灣國際形象：

自服務貿易協議遭國民黨於立法院內政委員會30秒違法審查通過開始，馬英九總統一意孤行，始終不願正視抗議學生之訴求，係導致抗爭情勢愈演愈烈之始作俑者。今更以武力鎮壓和平抗議者，人民被暴警打得頭破血流的畫面被國際媒體傳送到全球，諸如Wall Street Journal (華爾街日報) 描述「全副武裝的鎮暴警察強行衝撞 (rammed through) 學生組成的人牆，學生為了表達和平抗爭，刻意高舉毫無武器的雙手，卻被警方強抬拉走。」此舉嚴重傷害台灣素來享有民主、自由的良好國際形象。

三、嚴正要求馬英九總統道歉，並接受學生訴求：

馬總統身為民選總統，如果真正以台灣為主、真正思考對人民有利，即應當公開為政府以國家暴力傷害人民之行為道歉，並嚴懲下令施暴之指揮官及人員，更應從善如流，尊重大多數民意心聲，接納太陽花學運之訴求，儘速退回收買、完成兩岸協議監督立法、召開公民憲政會議，挽救台灣不致淪落淪亡深淵，方為當務之急。

四、我們將持續關注、支持學生抗爭行動，並全力予以相關物資、醫療及法律等協助。

(2014-03-24)



江宜樺說這不是血腥鎮壓，我們要問，不然什麼才是血腥鎮壓？開槍掃射嗎？用戰車碾過肉身嗎？客觀的外媒已經戳破你的謊言，我們難以想像你的耶魯博士是怎麼讀的，毒到當劊子手的鷹犬。



「全副武裝的鎮暴警察強行衝撞 (rammed through) 學生組成的人牆，學生為了表達和平抗爭，刻意高舉毫無武器的雙手，卻被警方強抬拉走。」(華爾街日報)

相片故事



▲ 葉先生百歲冥誕暨臺南文化53週年紀念，阿扁總統在湯德章紀念公園替前市長汪珪植樹紀念

陳水扁總統十年前在葉廷珪百歲冥誕紀念活動親植台灣棟樹。(李文雄提供)



陳水扁總統十年前親植台灣棟樹，如今粉紫繁花綻放枝頭。(記者洪瑞琴攝)

救扁最前線

◎民報林冠妙專訪

美眾院聽證會籲扁應保外就醫

今年是台灣關係法第35週年，美國眾議院外交委員會於14日(台灣時間晚上10點)召開「台灣關係法的承諾」(The Promise of the Taiwan Relations Act)聽證會，總結議員的發言，可歸納出三項要點，美方應繼續提供台灣防禦性武器、陳水扁總統應保外就醫及美國政府應以「一中一台」取代「一中政策」。

「台灣人公共事務會」(Formosan Association for Public Affairs, 簡稱FAPA)會長高龍榮接受民報專訪時表示，眾議院外交委員會主席羅斯伊斯(Ed Royce, 共和黨-加州)於2月訪台時就提到，希望在國會通過一個決議(494號決議案)，並召開公聽

會，要求歐巴馬政府貫徹並堅守台灣關係法的承諾。

14日舉行的「台灣關係法的承諾」聽證會，邀請美國國務院東亞暨亞太事務局副助理國務卿梅健華(Kin Moy)出席作證，外交委員會主席羅斯伊斯、亞太小組主席夏波(Steve Chabot, 共和黨-俄亥俄州)、民主黨加州選出來的首席議員薛曼(Brad Sherman)、民主黨首席議員安格爾(Eliot Engel, 紐約州)、資深眾議員克里斯史密斯(Chris Smith)、羅斯雷緹南(Ileana Ros-Lehtinen, R-FL)等近二十位眾議員均出席發言支持台灣，要求美國政府落實台灣關係法對台灣安全的承諾，加強對台關係，協助

台灣擴大國際活動空間等。

高龍榮表示，台灣關係法最重要的內容和精神，除了出售武器給台灣、台灣的前途要和平解決，還包括台灣的民主及人權，這些是美國的承諾。薛曼當天發言的第一句話就說，陳水扁應該保外就醫(medical parole)，一個正常的民主國家不該這樣對待卸任總統，全世界有哪個國家的總統被關這麼久？薛曼認為這是不正常的，也違背台灣關係法的民主和人權精神。夏波和陳水扁總統是好朋友，很支持台灣，去年來台灣看過陳總統，他說陳總統的身體很不好，繼續關下去違反人權，美國應大力協助讓陳水扁保外就醫。

(2014-03-17)

太陽花起義 (一)

馬驢下台才能解決民主危機

◎陳耀祥 (台灣法學會常務理事, 德國海德堡大學法學博士)

反服貿的學生及民眾，從占領立法院議場到行政院辦公室，運動已經越演越烈，出現流血衝突，馬政府動用警察或憲兵鎮壓學運的可能性急遽升高，一場公民不服從運動已經轉變為非暴力革命，如果沒有找到適當解決之道，將釀成228事件以來最嚴重的國家暴力行為，台灣民主勢必進入黑暗時期。

「冤有頭、債有主」，馬驢作為事主，錯失與人民及學生對話溝通的機會，顯然已經失去多數人民的信任，喪失統治正當性，變成只能在「下台」與「鎮壓」之間做選擇，騎虎難下。鎮壓勢必加深政治與族群仇恨，成為蔣介石第二，淪為千古罪人；如果棄江保馬收尾，未來兩年將一無作為，成為坐困紫禁城的溥儀第二，等著下台被清算；第三條路就

是下台出國，既能自保，也能避免流血收場。

此次民主危機並不是意味著憲政體制崩壞，依照現在體制還是可以處理的。民進黨等在野勢力應該提高抗爭訴求，不能只消極要求馬驢回應，而是要求他下台。如同污染整治一樣，沒有消除污染源，不可能整治成功。其次，執政的國民黨內具有民意基礎的吳敦義、王金平、朱立倫、郝龍斌、連戰及吳伯雄等公職人員或前

任主席，必須跟馬驢攤牌，要求交出總統與黨主席位置，進行適度切割。

吳敦義應該承擔起憲法責任，出任大位，但必須先做成三項重要承諾：一、全面赦免此次參與運動而可能犯罪的所有學生與公民，他們手段上可能有不當或違法的地方，但是目的正當，如此方能彌平社會裂痕；二、回應抗爭民眾的要求，召開國是會議，從新檢視兩岸協議的簽署、審查及各項

監督機制；三、召開憲改會議，透過修憲避免超級總統再度出現，防止總統經由政黨途徑將黑手深入國會，才能真正落實民主監督。

如果馬下吳上能夠成功，將代表現在的憲政體制經得起考驗，也意味著任何政客都不能只為權力與私慾而罔顧民主，濫用權力，這樣台灣民主才能如同太陽花一般，綻放光明。

(2014-03-24)

太陽花起義 (二)

學生為何這麼憤怒

◎張鐵志 (台灣作家、文化政治評論者)

在立法院外面，我看到許許多多的青春面孔坐在地上，認真地聽著台上演講，激動地喊著口號。

他們為什麼會來？

其實，他們抗議的原因和這幾年全世界的青年抗爭反抗運動——從埃及到土耳其到烏克蘭——很類似，除了一個重大不同：中國因素。

第一個原因當然是社會的不公不義，這是全球現象，但當代新世紀成長的台灣青年首先面對的是社會貧富差距的嚴重擴大，是低薪資的青年貧窮化，是大台北的房子對他們來說是海市蜃樓（而台北市長候選人是帝寶住戶的事實彷彿是一則黑色幽默）；更重要的是，過去幾年，統治菁英不斷地

侵害弱勢、破壞生態來鞏固政商利益集團，從農村到老社區到原住民傳統領域，而每一個如此明顯不義的重大社會議題，都動員出新的一批年輕人認識到體制的荒誕。

其次，是台灣新興民主體制的無能。這也是許多新興民主體制的問題，在許多新興民主國家，統治者侵害人權、操弄法律、蔑視制度制衡，因此人民掀起一波波抗爭。而台灣青年成長的時代，是台灣的「後民主轉型」期，上個世代的政治偶像從阿扁到馬英九，在他們的經驗中只看到腐敗與無能，主要政黨完全無法解決——而只是惡化——上述的社會經濟問題，無法回應新世代的政治想像，而只剩下僵化腐臭的屍體，淪為既得利益集團的分贓政治與權力遊戲——可笑的是

，這次佔領運動還是有不少人懷疑把學生被民進黨控制，根本不知道這幾年學運和社運的自主性其實讓民進黨手足無措。總之，新世代對台灣的代議政治與政黨政治失去信心，這一次國民黨黨團的「三十秒」充滿凸顯他們如何操弄民主和法治，成為點燃青年怒火的炸藥。

第三，也是全球同樣的現象，就是他們是網路世代，尤其是社交媒體時代。這一代青年早已開始拒絕傳統的主流媒體，他們有自己的資訊和新聞管道，並在網路上形成了自己的公共領域，因此更具批判性和進步價值，而不會被傳統主流媒體所蒙蔽。每一次的爭議，他們都在臉書上比主流媒體有更快、更豐富的資訊；這次佔領立法院行動的第一天晚上，

尤其可以看到傳統主流媒體從報紙到電視的嚴重遲緩。

以上三個是近年來全球反抗運動的相似原因，但台灣還有一個屬於自己的特殊原因：是對中國的焦慮。沒有錯，不見得每個人都了解服貿協定，但是當2008年馬政府上台積極強力推動與中國的整合後，確實讓許多人焦慮與擔心這個整合對台灣造成的可能傷害：從對自由民主的侵蝕，到對產業的衝擊，乃至對於日常生活的巨大影響，也因此香港經驗成為許多人的重要教訓。台灣和中國的關係是我們這個世代對台灣最重大的課題之一，我們需要的是透過更多的討論、更充分的資訊，慢慢凝聚國民的共識，讓兩岸建立起一個合理和健康的關係；我深信這些學生不是「逢中必反」，而是

反對政府粗暴地決定我們的未來。

所以，稱呼這些學生為暴民，或者如金溥聰說反暴力，只是滑稽可笑的語言——佔領立法院和行政院只是在這個崩壞的體制下，行使公民不服從的抵抗權。這群青年非但不是暴民，反而是真正的新一代公民：他們有著更多元進步的價值，他們熱愛這片土地，渴望一個更好的民主，期待更正常的兩岸關係；他們願意冒著被污名化的可能、被暴力驅離的恐懼坐在這裡，是因為他們深信他們有權利、有責任作為一個公民，在這個關鍵歷史時刻決定台灣的未來。

(2014-03-25)

名家專論

當佔領變成青年的唯一選擇

◎劉靜怡 (台大社會科學院專任教授)

上周和幾位學界朋友討論兩岸服貿協議審查進度時，大家雖關切國會是否將敷衍了事，但至少還懷抱些許實質審查的期待，因此，我根本難以相信周一下午立法院委員會聯席會議是在毫無討論的情況下，作成「本案已逾三個月期限，依法視為已經審查，送院會存查」的決議。當本該實質審查的重大法案，透過召集委員的喃喃自語在30分鐘內變得違法違憲卻毫無轉圜餘地時，我們唯一的選擇，是在立法院前開始靜坐抗議。

我很清楚自己的抗議是起於身為公法學者的最終紅線遭到冒犯，而隔天晚上大批學生進入立法院議場時，在稍感意外之餘，我選擇立即釋懷與致敬。畢竟，年輕人面對這個說謊耍賴成性的政府，以「佔領

」逼使其給個起碼的交代，該是不得已但唯一的選擇。

當馬總統要求大家溫和理性和別做歷史罪人時，我的疑惑是，當政府悍然拒絕提供正確資訊給人民當作溝通對話基礎時，到底有何道德正當性可以轉而指責前途無望、怨怒滿腹的年輕人？當馬總統誓言台灣必須向國際社會展現貿易自由化決心時，怎不向大家清楚解釋何以台灣與中國簽署的ECFA，遲遲不通知WTO？難道馬總統是以明顯違反WTO協定相關義務的方式來展現決心。

黑箱作業令人厭惡

政府長期浪費大量公帑，透過媒體和特定學者智庫包裝宣傳服貿協議，卻完全不願在

公開的國會實質審查其內容，令人厭惡已極，再加上選擇性釋放甚至扭曲國際訊息，並透過偏頗解讀將之美化成利己的故事，除了冒瀆知識之外，更是高度侮辱無數公民的判斷力。在議場內外抗議聲援的學生，不過是在表達大家不願繼續忍受政府對人民智商的凌遲而已，何過分之有？

議場內學生不時呼喊的「捍衛民主」口號，是一面照妖鏡，映照出政府無所不用其極地拒絕公開資訊，將事關重大的兩岸協議曲解為法律位階極低的行政命令，並且毀棄逐條逐項實質審查的朝野協商結論此種惡行。立法院內外不斷集結的群眾，不見得人人反對服貿協議的內容，然而，當行政權和立法權多數蓄意聯手排除正常民主程序得以合理運作的

機制時，當人民可用的法律途徑都遭到刻意阻斷時，除了行使抵抗權，還有什麼選擇？

坐在議場地上與學者討論兩岸協定締結條例草案的內容時，腦海裡不斷輪播的是政府在諸多民主法治人權爭議上「依法行政，謝謝指教」的不堪嘴臉。看著網路上傳播的暴民新聞觀，心裡則是無限的疲倦：如果你認為憤慨的成年大學生在非常悶熱的議場內喝啤酒解渴，是不可饒恕之錯；那麼，何能對宴飲無度的內閣官員長期容忍？何能無睹於行政院派出空前的警力進入國會自治的領域內，逼迫警察和學生弱弱相殘？

敷衍質疑信任崩解

執政黨處理服貿協議時用

的是「為達目的，不擇手段」的老套，達到目的後還以「去問法學專家」來敷衍各方質疑，這已超越多數暴力的層次，進一步徹底崩解了人民將審議治理之責付託給國會的民主信任。無論投票傾向為何，人民都不可放任政治程序代理人養成「亂假為真，以錯為對」和「不管你接受與否，我說了就算」的指鹿為馬惡習。試問：當信任崩解，佔領哪是意外？如果獨裁即將成為事實，革命不就是真正愛國者的基本義務嗎？因此，不管這場佔領如何發展和落幕，要堅守價值，要勇敢面對，更要不怕責難，是立法院內外的我們，身為台灣這個生活共同體的我們，應該集體信守的承諾。

(2014-03-21)

太陽花起義 (三)

我看到人間煉獄

◎柳林瑋 (醫師, 台灣醫學生聯合會前醫學教育部長)

台灣醫界百年以來的主流精神, 一脈承襲賴和、蔣渭水、李鎮源等前輩, 一直與自由、民主、人權、弱勢站在一起, 絕不為虎作倀。能有機會用白袍呵護太陽花, 同時提供警察、記者、民眾無差別的醫療待遇, 落實人道精神, 是我們無上的光榮。我謹以一名參與者, 說明這段日子我所目睹的現場實況。

備車、鎮暴警察後, 學生靜坐場內十分不安。待警方開始驅離後, 慘叫聲至清晨不絕於耳, 猶如人間煉獄。我們目睹警察直接以警棍狂敲高舉雙手大喊和平的民眾的頭, 也看到盾朝下猛敲躺在地上手勾手的朋友, 醫護在一旁只能含淚救治傷者。

323當天下午, 醫療團突獲有人已經攻進行政院、大批人潮湧入之時, 我們第一時間有六名醫護狂奔前往現場馳援, 隨後設置場內外共六十人的醫療站。第一波我們就後送了八名民眾與三名警察。隨後情勢加劇, 在忠孝東路上大量警

警察在凌晨突然驅離在行政院對面馬路架設的臨時急救站, 要求所有醫護人員撤離。我們表示衝突還在進行, 隨時可能有警民受傷, 但警方強力要求立刻撤離否則通通上手銬。資深學長為了顧慮同仁的安全, 帶領我們屈辱地離開現場。當下警察那邊響起一片掌聲, 慶祝他們的勝利。

我想到昨天行政院剛被攻入時, 二樓傳出有警員摔倒傷勢不明。我立刻爬了四公尺高的鐵梯上去救人, 離開的時候, 民眾自動開道讓我護送這名警察就醫。對比這群警察對人民的冷血, 實在令人心寒。我原本以為警察的違法喪心病狂式的攻擊是某些個人行為, 但當聽到他們的掌聲時, 我知道, 這群警察已經殺紅了眼吧? 我無意把罪都怪在警察身上, 因為指使他們的是這個殘暴的政府。但是也提醒我們, 莫要淪為統治者的工具; 德國協助屠殺猶太人的醫師還有納粹軍醫, 都是最好的例子。

歷史的審判會到, 良知才是我們唯一該遵從的, 而非命



施暴的警察請低頭想想, 你們的執法, 是不是你心底莫名的統治優越?

令與法律。施暴的這些警察, 殺了一晚, 你們現在能否低頭想想, 你們的執「法」真的是「法」, 還是你心底莫名的統治優越? 別忘了, 你不是真正的統治者, 你只是威權的棋子。當天有一名被打的學生, 他的父親就是警察。當暴政繼續

, 有一天你的孩子就會在街上被你的同仁打。

作為一名醫療工作者, 我們會守護人權到底。而施暴的政府, 歷史會記住這天。

(2014-03-25)



總編私房文

◎陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

重返319現場討公道

第十年了, 早上重返319現場大遊行, 超過兩千人, 感謝副議長、議員及參選人們共同來聲援。呂副總統也到場。

三大訴求:

1. 319查明真相, 還阿扁總統公道
2. 立即釋放陳水扁總統
3. 反對服貿, 馬英九下台

(2014-03-19)



宣示16條 終結ECFA

高雄前鎮小港軍抵達立院增援!

逐條審查終究無法阻擋最後多數暴力表決, 我們主張“退回服貿、宣示16條、終止ECFA”。

(2014-03-21)



人民真正覺醒了嗎

大多數的民意反服貿, 大多數的民意反核四, 大多數的民意反一中, 以上三者關係國家存亡的重大議題都是國民黨強推, 民進黨的主張與人民一致。

從邏輯上推, 綠營應得到大多數的民意支持, 七合一大選應大獲全勝, 2016勢必政黨輪替。但是事情並沒有這麼簡單, 為什麼?

為什麼昨天民進黨在立法院外舉辦的場子不如預期的人數, 熱情不見了, 議題無法主導了, 為什麼?

頭人們應該正視這個危機! 並非國民黨爛透了, 民進黨就會自動執政。

相對應的一個觀點是, 國民黨堅持一中、核四、ECFA及服貿, 對我們的主權、環境、土地、經濟、飯碗及前途傷害如此之鉅, 人民的這一張選票竟然還投得下去, 689萬票那裡來, 為什麼?

所以, 學運方興未艾, 學生真的覺醒了嗎? 社會民氣可用, 人民真的覺醒了嗎?

一個朋友在大學教書, 他問他的學生們對服貿的意見, 大家齊聲說反對反對, 再問他們理由, 沒人可以回答, 只說“就是那個最近很紅的呀”。

民主不能只靠新鮮與激情砌造, 我們的心裡有憂慮。

(2014-03-22)

阿信的話想起阿扁

五月天主唱阿信在紐約演唱會講了如下一段話感動我:

我一直夢想有那麼一天,
所有人能夠互相聆聽、互相信任,
強者能夠傾聽弱者的恐懼,
富裕的人能夠幫助所有需要幫助的人.....

在台灣歷史上會記載, 曾經有最照顧基層弱勢的阿扁總統給予我們那樣的一天, 如今他在黑牢, 而我們在水深火熱奮戰。

(2014-03-23)

邦伯馬的落漆世界紀錄

1. 第一個爛到民調九趴的總統
2. 第一個被丟鞋丟到須用攔鞋網的總統
3. 第一個顧人怨到總統府被車諷
4. 第一個無法無天到國會被學生奪回
5. 第一個現任者政治迫害前任總統
6. 第一個總統鬥爭國會議長且失敗
7. 第一個民主國家卻下令威警暴力鎮壓手無寸鐵學生的總統

(2014-03-24)